



学习贯彻党的二十届三中全会精神

福建出台提振消费举措

强化生育保障、增加儿科供给、提高医疗保障等纳入专项行动

为深入贯彻落实党中央、国务院关于大力提振消费的决策部署，福建省人民政府办公厅印发《福建省提振消费专项行动实施方案》(以下简称《实施方案》)。

《实施方案》共7个部分、30条政策举措，即实施就业增收行动、实施居民减负行动、实施服务消费提质惠民行动、实施大宗消费更新升级行动、实施消费品质提升行动、实施消费环境改善行动、实施限制措施清理优化行动。

强化生育保障。出台福建省生育补贴制度实施方案，为符合条件的生育家庭发放生育补贴。完善生育保险制度，指导有条件的统筹区将参加职工医保的灵活就业人员纳入生育保险。各地在配租

公租房时，对符合条件且有未成年子女的家庭，可根据其未成年子女数量，在户型选择方面给予适当照顾。鼓励有条件的地方发放结婚消费券、托育券。

增加儿科供给。2025年，全省二、三级公立综合医院全面开通儿科服务，实现每千名儿童拥有儿科执业医师数超1.03人、床位数超2.5张。设置儿科的二级以上公立医疗卫生机构力争全面开通儿童急危重症24小时救治绿色通道。

提高医疗保障。扩容建设9个省级区域医疗中心，在公立医疗机构推行“先诊疗后付费”，实施免费陪护护理工作专项奖补。2025年，为全省适龄女性接种人乳头瘤

病毒(HPV)疫苗25万剂次，在公共场所配置1000台自动体外除颤器(AED)，培训救护员10万人次。

养老托育供给。鼓励将具备条件的闲置国有资产同等条件下优先出租给符合资质的普惠性养老托育机构或医养结合机构。至2025年底，全省累计建成不少于100个嵌入式养老服务机构、1000个长者食堂、1万张家庭养老床位。县级以上政府要将同级福利彩票公益金本级留存部分的60%以上用于发展养老服务。实现每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个。

发展新型消费。实施促进健康消费专项行动，支持健康体检、中医康养等新业态发展，规范有序

发展医疗美容消费。加大品质电商培育力度，举办2025年中国电商主播大赛，推广“直播+产业带”模式。鼓励通过跨境电商进口优质商品，2025年，举办中国跨境电商交易会和中国(厦门)国际跨境电商展览会。支持福州、泉州、三明等申请民用无人驾驶航空试验区，推动发展低空旅游观光、空中摄影、无人机表演、海岛旅游等业态。

保障休息休假。将合理安排劳动者休息休假作为各级工会劳动法律监督的重要内容。鼓励错峰休假、分段休假、弹性作息。鼓励各级工会扩大职工疗休养规模、丰富职工文体活动。

(中国福建)

世界无烟日宣传活动举办

2025年5月31日是第38个世界无烟日。5月29日，以“拒绝烟草诱惑 对第一支烟说不”为主题的2025年福建省第38个世界无烟日宣传活动在福建中医药大学举办。本次活动由省卫健委、省教育厅、福州市卫健委、闽侯县卫健局联合主办，省疾控中心、福建中医药大学、福州市疾控中心(福州市卫监所)、闽侯县疾控中心承办。

省卫健委党组成员、副主任林宪出席活动启动仪式，发布2024年福建省成人烟草流行调查结果。

根据最新调查结果显示，2024年福建省15岁及以上人群吸烟率为23.2%(约777万人)。虽然比2022年下降了0.3个百分点，但距离

2030年吸烟率不超过20%的目标仍有较大差距。同时，我省人群二手烟暴露问题较为严重，非吸烟者的二手烟暴露率为58.3%(约1439万人)，比2022年提高了1.2个百分点。在青少年群体中，2023年，福建省中学生现在吸卷烟的比例为3.5%，比2019年下降0.8个百分点。但仍有三成中学生认为吸二手烟不会对健康有害，近三分之二的中学生认为吸烟后可以戒断，五分之一的学生认为吸电子烟不会上瘾。因此，加大烟草危害宣传力度，传播控烟知识，提高公众特别是学生对烟草危害的认识迫在眉睫。

林宪指出，烟草危害是当今世界最严重的公共卫生问题之

一，全社会要深刻认识烟草危害，尤其是对青少年群体的危害，呼吁广大青年学生要坚决拒绝烟草诱惑，勇敢地对第一支烟说不。同时，呼吁全社会携手起来，为青少年营造一个无烟、清洁、健康的成长环境，构筑一道坚固的青少年控烟防护网。

福建中医药大学副校长苏友新在活动中分享了学校创建无烟校园的经验，学生代表现场发出“拒绝烟草，共建无烟校园”的倡议。活动中，“烟盒警示秀”以艺术形式展现了吸烟对人体器官的损害，直观揭示了烟草对健康的威胁。校园内还举办了形式多样的活动。

(省卫健委规划发展与信息化处)

5月23日，第八届“全国血站管理大会”圆满闭幕。会议期间，首次设置了协会“伙伴计划”科普教育成果展示，“同声计划”无偿献血公益短视频展示，“2025年最美、最智献血点”壁报展区。福建省血液中心在此次公布的2025年全国最美献血点、最智献血点、“同声计划”无偿献血宣传片优秀作品，均榜上有名!

由中国输血协会发起的2025年全国最美献血点、最智献血点征集，共收到全国114家采供血机构准备的151个最美献血点(15个流动献血车、136个固定献血点)、35个“最智献血点”的展示材料。

最终产生最美献血点(固定献血屋/房车/站内献血点71个)、最美献血点(流动献血车8个)、最智献血点(20个)。

其中福建省血液中心仓山万达献血房车获评2025年全国最美献血点，茶亭献血屋获评2025年全国最智献血点。

(省卫健委医疗应急处、福建省血液中心)

最美、最智献血点 福建两站点上榜

银龄反诈·守护晚年幸福生活

为切实增强离退休老干部的反诈骗意识，丰富退休文化生活，5月27日上午，省卫健委组织机关离退休党员举办“银龄反诈·守护晚年幸福生活”主题活动，通过专题讲座与非遗手工艾草锤制作相结合的形式，为40余名老干部送上“反诈知识+健康关怀”的双重暖心服务。

活动现场，福州市鼓楼区反诈中心警官庄丽钦结合近年来高发的养老诈骗典型案例，深入剖析了“冒充公检法”“投资理财骗局”“虚假快递信息诈骗”等常见套路，用通俗易懂的语言揭露诈骗分子的作案手

段。针对老干部群体特点，她特别提醒：“陌生电话不轻信、转账汇款多核实、个人信息要保护，遇到可疑情况及时联系家人或报警。”

随后，中国农业银行福州鼓楼支行的青年志愿者从消保的概念，老同志比较关注的“社保卡异常”骗局和防范诈骗小妙招几个方面为大家普及金融消保知识。

互动问答环节中，针对老同志们反映遇到的诈骗问题，民警和银行人员逐一解答，现场还发放了金融消费者八大权利手册。

缕缕艾香萦绕，声声反诈叮咛

入心。讲座结束后，在手工老师的带领下，老同志们一步一步将艾草揉成团，用棉布包裹、麻绳捆扎定型，现场艾香氤氲、笑声不断。

此次活动巧妙地将反诈教育与非遗手工DIY相结合，既帮助老同志们提升了防范诈骗的能力，又让他们在动手实践中感受了端午节的魅力。同时搭建建言献策平台，鼓励老同志们结合多年工作经验，为卫生健康事业发展贡献银发智慧，实现了“安全防护、文化传承、健康促进、经验传承”的多重成效。

(省卫健委离退休干部工作处)